Trova il tuo prossimo libro preferito

Abbonati oggi e leggi gratis per 30 giorni
The Collected Letters of Alan Watts

The Collected Letters of Alan Watts

Leggi anteprima

The Collected Letters of Alan Watts

5/5 (3 valutazioni)
1,016 pagine
24 ore
Dec 11, 2018


Philosopher, author, and lecturer Alan Watts (1915–1973) popularized Zen Buddhism and other Eastern philosophies for the counterculture of the 1960s. Today, new generations are finding his writings and lectures online, while faithful followers worldwide continue to be enlightened by his teachings. The Collected Letters of Alan Watts reveals the remarkable arc of Watts’s colorful and controversial life, from his school days in England to his priesthood in the Anglican Church as chaplain of Northwestern University to his alternative lifestyle and experimentation with LSD in the heyday of the late sixties. His engaging letters cover a vast range of subject matter, with recipients ranging from High Church clergy to high priests of psychedelics, government officials, publishers, critics, family, and fans. They include C. G. Jung, Henry Miller, Gary Snyder, Aldous Huxley, Reinhold Niebuhr, Timothy Leary, Joseph Campbell, and James Hillman. Watts’s letters were curated by two of his daughters, Joan Watts and Anne Watts, who have added rich, behind-the-scenes biographical commentary.

Edited by Joan Watts & Anne Watts

Dec 11, 2018

Informazioni sull'autore

Alan Watts, one-time professional meteorologist, spent considerable time studying wind changes and short-term alterations in the weather. This, combined with his enthusiasm for sailing which began with the sea scouts, enabled him to assist people to read the weather from the signs in the sky. He died in May 2020.

Correlato a The Collected Letters of Alan Watts

Libri correlati
Articoli correlati

Categorie correlate

Anteprima del libro

The Collected Letters of Alan Watts - Alan Watts



These collected letters give the most complete and vibrant perspective into Alan’s very full, rich life ever published. They enable us to follow the development of his mind, philosophies, and personality. We get to witness his brilliance, his kindness, and his foibles. I remember as a child having the thought, The greater the person, the greater their faults. It seems to be a part of our human condition to put people on pedestals and expect them to be perfect. Of course, no one lives up to these expectations, not Gandhi, not Martin Luther King Jr., not even saints! The sad thing about putting someone on a pedestal is that there is only one way to go — off. Once their imperfections are discovered, they are often discounted as completely no good. This is a great shame. In Alan’s case, given the huge numbers of individuals worldwide and over the years whose lives have been positively affected by his work, it is my hope that the readers will keep that which is illuminating and valuable to them and leave the rest.

Alan tried valiantly not to be put on a pedestal, calling himself an entertainer, a trickster/coyote, and other such names. My hope is that the readers of this book will be nourished by his brilliance and have compassion for his human failings, as he so clearly had for others’. I once had a conversation with Ram Dass (Richard Alpert), who knew him well, in which he said of Alan, He knew IT, and he wasn’t IT. That made sense to me.

This is a treasure trove of writings through which my sister and I have had a deep, emotional, and bonding journey.

— Anne Watts


Early Letters


JW: Incredibly, Alan’s parents, Laurie and Emily Mary, saved most of the letters that he wrote them during his lifetime. The earliest date is from Saint Hugh’s in Bickley, Kent, when he was just thirteen. From there, he was sent to King’s School, Canterbury, where he entered in the fall of 1928 and remained until 1932. As was, we believe, traditional among boarding schools, one was required to write a weekly letter home to one’s parents. (We both attended Farringtons Girls School in Chislehurst when we lived in England, and writing home weekly was required.) We have included a few of the more interesting letters he wrote during this time. Unfortunately, there are none for 1930–31.

The first section of Alan’s letters are from this period — the time when he was sent off to boarding schools until his early twenties, at which time he became acquainted with D. T. Suzuki, Sokei-an Sasaki, Ruth Fuller Everett, and her young daughter, Eleanor, our mother. These introductions would determine the future course of his life.

Letters home always seemed to follow a basic format: thanking Mummy and Daddy for their letters and for sending things he’d asked for; a synopsis of the academic and sports activities for the week and what was coming up in the week ahead; asking for things he needed or for money; and, as closure, asking how they were, how the rabbits were, and similar things. Alan was very fond of rabbits, and they figured in much of his storytelling and artwork, even as an adult. He apparently had a special rabbit named Oberon (Ob). He always asked after Oberon and was very concerned when a new home had to be found for him.


Dear Daddy,

When this letter reaches you it will be your birthday, and I am sending it to you to wish you many happy returns. [. . .]

I don’t think it’s fair that you shouldn’t have a birthday procession:

I have no chance to get you anything for your birthday yet, but I will get something as soon as possible.

With much love and best wishes from,



Dear Mummy & Daddy,

Thank you so much for your last letter, I have not written before because I find that Sunday evening is the proper time.

I have been assigned to the Gryphon’s Tutor set.

Auntie and Miss Bentinck came down this afternoon, and I showed them round the cathedral and the other interesting places in the town and school.

I have played no rugger yet, but have only been for runs, my feet are tired and blistered, and I find physical drill etc. rather difficult.

I shall soon be wanting more money, it fairly flashes away.

The archbishop was in the cathedral at morning service today, and the Bishop of Dover preached. I don’t know what the sermon was about for I didn’t hear a word!

I have written to Alf — have you seen him lately?

I hear that you have no more embroidery to show! Rather a catastrophe, if you have done really well over the exhibition, you have got plenty of money behind you to go on with. How are the rabbits? Are the mills taking wool? How is Ob? Just the same I expect, give him my love.

All is well here, I hope all is well at home. Well, I must stop now.

Your loving son, Alan

JW: In the letter above, Alan is referring to his mother’s embroidery. She was an incredibly talented needleworker and was commissioned by Queen Mary to embroider a jewel box, beautifully done in silk with a flower garden on all sides. She was also commissioned to do altarpieces for various churches. When I lived with her in Chislehurst, she taught me featherstitching, cross-stitch, smocking, French knots, and hemstitching. Even though her hands were crippled with arthritis, she managed to produce beautiful pieces. I have a few lovely pieces she did — needle cases with delphiniums and daisies, English robins, red squirrels, and a charming sampler piece on linen with rabbits, flowers, birds, trees, fruit, and caterpillars.

One of his more remarkable letters (below) involved the enthronement of a new Archbishop of Canterbury on December 5, 1928. Alan was selected to be one of His Eminence’s two trainbearers for the event, which was reported on the front page of the London Daily Express with the headline New Primate Enthroned in St. Augustine’s Chair in the Presence of Nearly 5,000 People.


Dear Mummy & Daddy,

Thank you for your last letter. I have got crowds of news for you this week. I shall see the enthronement of the Archbishop all right, another boy and myself have GOT TO CARRY HIS TRAIN!!! We have got to dress up in all sorts of complicated affairs, we have got to wear ruffs! — and red cassocks! I have been to several rehearsals for the service and it is going to be a very pompous affair. The Premier and the Lord Chancellor are going to be there and the Lord Mayor of London. We have got to go to the Arch B’s Palace and wait in the Hall till he comes, and then pick up his train and follow him!

On Thursday I played for the Colts B XV in a match against the Junior School. We won easily because most of their good men had left and were playing for us.

On Thursday evening a Mr. Edmonds gave us a lantern lecture called the Road to Endor. It was all about some prisoners who tried to escape from Asia Minor in the Great War. It was exciting.

Do rats come out in wintertime? I want to do some trapping in the hols [holidays].

How is everything at home? Rabbits, studio, Ob, etc.?

Well I must stop now, from your loving son, Alan


Dear Mummy & Daddy,

My chief news this week is about Ascension Day. Well, first of all, I must thank you for your letters and for sending me the map; it arrived in time. After Cathedral we were given our lunch, we changed and set out. I went with a boy called Forrester. As soon as we were outside Canterbury we came into glorious country, big hills of pastureland and plots on either side of the road. We saw some lambs, comic creatures, they looked at us like this:

The first town we came to was Chartham, but the road led past it. Then we passed through a few little villages and we turned onto the road to Charing at Chillam. Through more pastureland and some lovely primrose woods then when the Ashford road met us we got off and went to an old farm tearoom and had a 2d [pence] glass of ginger beer, the best I have ever tasted. I think it must have been homemade. Then we went on through more country till we came to the top of Charing Hill, near the house we once proposed to buy. Here we branched off and had our lunch in some woods. After that we got to Charing by some winding lanes and fair shot along the big main road. Halfway down a gradual slope I stopped outside a tea shop. Forrester, who was behind me, not looking where he was going, crashed into me. He was flung off but received no hurt. Our bikes only got minor scratches. Well we went into the tea shop, had another drink, and then walked up Charing Hill. Then we returned to Canterbury. Having plenty of time we went on to Herne Bay — the most dreary seaside place I have ever seen. I can’t think how anyone ever goes there. I shan’t go again in a hurry. We had tea there and then come home. I had a supper of fish and chips, went to bed — and slept.

Well how are you? Have you found a decent home for Ob yet? I can’t see why he would be so much trouble at Shaftesbury House. Well how is the School?

By the way, I am getting all the numbers of L’Illustration this term. I have got two already. They are fine.

From your loving son, Alan


Dear Mummy & Daddy,

I suppose Daddy has told you all about the Field Day. Today, I went up to the scene of battle and found five dummy cartridges in a clip. I went to that pond we passed but there were no water hens there.

I went to the baths on Saturday afternoon, it was fairly warm.

I have written to thank Mrs. Macfarlane for the toffies.

How did you enjoy the drive in Lady Wadia’s car?

Can you possibly move that bench from upstairs into the room you have thought of giving me? Please don’t put a bulky chest of drawers in there. Put in the small ones out of the spare room if there must be some in there. I would rather there weren’t any.

Have you been up to St. Hugh’s?

Have you found anything for me to read? Preferably small editions of RLS [Robert Louis Stevenson], Dickens is too ponderous for private reading.

Do you know when Ivan is trying for a School? How is Fausset getting on?

Well, I am afraid I must stop now, from your loving son, Alan

PS. Love to Ob. What have you done with him?


Dear Mummy & Daddy,

Thank you so much for your letter. After thinking it over I have wondered whether I might go in for the Senior Scholarship just to get experience in the papers and to know what standard I must aim at in order to get one. I should like to know what you think as soon as possible, in any case before the 22nd.

Will infection spread in letters? If I want to write to Ivan or Ronald would mumps or anything go in the letter? Please answer this soon.

It is rather a pity I can’t go home for half term. Still a good many people are staying behind and I shall go to Canter[bury] for one day.

I suppose there is no chance of your coming down at half term? I suppose you are too busy.

How are things getting on? Have you been up to St. Hugh’s? I have written to Auntie.

Is my design for a programme cover good enough to exhibit?

How is Oberon in his new home?

Well, I’m afraid I must stop now, from your loving son, Alan

JW: According to Alan’s autobiography, In My Own Way, it appears that he went to France in the summer of 1929 via the Isle of Jersey, with Francis Croshaw and his son Ivan, one of Alan’s good school friends. This is where he got his first taste of a more cosmopolitan way of life: elegant hotels with restaurants serving sumptuous gourmet foods, fine wines and fancy cigars in cafés, horse races and bullfights. He returned from this adventure to King’s School, feeling that he had become an adult, and found the curriculum at King’s boring and irrelevant. It was shortly after this that he discovered Lafcadio Hearn’s Glimpses of Unfamiliar Japan in a bookshop. He became fascinated with Oriental culture and with Chinese and Japanese art, which led him further into the exploration of mysticism and Oriental philosophy.

In this next section of letters written from school, we start, interestingly, with a letter written to Sokei-an Sasaki. Little did he know at the time that this Zen priest would eventually become his stepfather-in-law.

Sokei-an Sasaki was of the Rinzai Zen lineage and was sent by his Zen master to teach Zen in America. Sokei-an’s father was a Shinto priest; his mother was a concubine taken by his father because his wife was unable to bear children. Sokei-an was sent to art schools, where he learned woodcarving as a young man prior to studying Zen. When he arrived in America, he traveled extensively through the Pacific Northwest and San Francisco. He was briefly an art student at the San Francisco Art Institute. Eventually, after several trips back to Japan, at age forty-eight he was ordained a Zen master and went to New York City in 1928. There he started teaching Zen to a handful of followers. In May 1931, Sokei-an and others signed the incorporation papers for the Buddhist Society of America, which eventually became the First Zen Institute of America. He met our grandmother, Ruth Fuller Everett, in 1933, and they became friends. She became a formal student of his in 1938. He was interned during World War II but was released in 1944 because of ill health. Ruth and Sokei-an were married shortly after that, but the marriage was brief: he died in 1945.

I’m not sure how Alan initially came to communicate with Sokei-an Sasaki. Perhaps the Buddhist Lodge in London had published Sasaki’s writing. His communication in 1932 with Alan, then aged seventeen, showed respect for his interest in Zen. In answer to Alan’s letter below, he cautioned that it is very hard to judge the ultimate attainment of Zen without observing the daily life and establishing a close contact between teacher and disciple in order to make certain whether attainment is one of mere conception or that of really standing in its center. He ended his response saying, I am quite sure you are on the way of Zen and I hope some day in the future we will meet each other. They met in person in 1938, when Alan and his young wife, Eleanor Everett, arrived in America under the wing of Eleanor’s mother, Ruth.


Dear Mr. Sokei-an Sasaki,

Many thanks for your most interesting letter of the 1st.

From what you say there and from what I have read elsewhere the essence of Zen is to regard Existence universally or impersonally, or so I understand. Instead of thinking I walk, you think, There is a walking, until you begin to see yourself as a part of the Universe not separate from other parts while the I is as the whole. I have tried this and the result is that there comes a feeling calm, of indifference to circumstance.

In the Sutra of Wei-Lang (Hui-neng) 6th Patriarch, I read that one should get rid of the pairs of opposites — good and evil, joy and pain, life and death. Surely it is by the personal attitude to Existence that these opposites arise; by thinking I do, instead of There is a doing. By regarding oneself objectively in this manner one becomes detached and an idea of oneness prevails. Is this what you mean when you say, The master regulates his cognizance of the body of relativity (i.e., the pairs of opposites?). Ceasing to follow its movement (ceasing to think ‘I like’ or ‘I do’ or ‘I hate’?), he realizes serenity? Surely this is seeing Existence from the standpoint of Tathata, which is the very basis of Existence and yet is undisturbed by it? It is really rather hard to explain! But I somehow feel that as soon as I start looking at things impersonally, the I which thinks about opposites vanishes, while a sort of calm, universal feeling takes its place. Am I on the right track?

Yours sincerely, A. W. Watts

JW: Around the years of 1930–31, Alan’s friend Francis Croshaw began lending him books from his vast library. One book in particular caught Alan’s interest: The Creed of Buddha by Edmond Holmes. Inserted in the book was a pamphlet written by Christmas Humphreys regarding the work of the Buddhist Lodge in London. This prompted Alan to write the lodge forthwith, become a member, and subscribe to the lodge’s journal, The Middle Way. He apparently submitted a pamphlet he wrote entitled Zen, and was asked to lecture to members of the lodge, who upon meeting him, were shocked that he was a mere lad! Christmas Humphreys (Toby), a prominent London barrister, and his wife Aileen (Puck), ran the lodge out of their London flat and took in the young scholar as if he were their son.

The Humphreys were Theosophists, followers of H. P. Blavatsky, and members of the Cambridge branch of the Theosophical Society. Together they founded an independent Buddhist Lodge of the Society. They introduced young Alan, still in his teens, to an incredible assemblage of scholars and artists from around the world involved in the lodge’s activities. This is where Alan met D. T. Suzuki.

Alan began writing articles for The Middle Way, and by 1932 he was editing the publication.

In the following letters I note his appreciation for the donation for a typewriter. Alan was an amazing typist. He made very few mistakes, and I was fascinated watching him rapidly type using only three digits of each hand — thumb, index, and middle finger (as I was taught in typing class to use all fingers and thumbs!).

Referring to "lunch with the Ashton-Gwatkin — this was Canon Trelawney Ashton-Gwatkin, rector of Bishopsbourne and his son, Frank Ashton-Gwatkin, who had been attached to the British Embassy in Japan. Alan would frequently lunch with them. John P. refers to Frank’s pseudonym John Paris," under which he wrote realistic novels about Japanese life.

The reference to Wesak is apparently an event put on by the lodge celebrating the traditional festival honoring the Buddha on the full moon in May.

Alan did not finish his final term at King’s School, Cambridge. Although, at the age of seventeen, he was a senior prefect and member of the sixth form (roughly equivalent to a high-school senior in the United States), and in his words I had had enough of this juvenile atmosphere. After all, he was adult enough to be a contributing writer and editor for the journal of the Buddhist Lodge and had published a booklet on Zen, and he had no use for going on to university. He had created his own study plan, which launched him into an environment that he obviously enjoyed immensely.

We have no letters for the period of 1933 until October of 1936, when we find a letter to C. G. Jung. Imagine, a twenty-one-year-old Alan taking on sixty-one-year-old Jung! Another, from December 1936, is addressed to Sokei-an Sasaki but regrettably is missing its last page.


Dear Mummy and Daddy,

Many thanks for your interesting letters. I’m so glad you’ve been to see Mr. Humphreys; he’s a fascinating man isn’t he? As a matter of fact — my pamphlet won’t be quite the same as his; Knight writes: . . . your MS is already in print and should reach me any day now. . . The pattern of the cover. . . is a yellow and looks quite nice.

A Religion for Modern Youth is an excellent pamphlet, but I’ve never read Carus’s book; it’s very good I believe, but of course the best book on the subject is What Is Buddhism?, published by the Lodge.

Thanks awfully for the contribution for the typewriter. . . we can see about it in the holidays. Rather a pity that March’s machine is old-fashioned; the worst of it is that a brand-new one costs about 10g [guineas]! Secondhand ones can be had for about 4d [pence] and even cheaper.

About the Hardings’ dance . . . well you know I can’t dance and haven’t the vaguest idea what the latest dances are like. . . and it’s quite useless to go unless I have a partner to go with . . . and who is there????? I think the only thing to do is to accept and, if I can’t get a partner or anything else, to arrange for a convenient headache on the night. What do you think? RSVP I haven’t answered yet!

I went to lunch with the Ashton-Gwatkin today; their son was there and we talked a bit about Japan.

Well this is Sunday and we are so bored with Cathedral — going and continual psalm-singing that we hardly know what to do. In fact two people have come and asked me for Buddhistic literature and one of them is so keen that he has written to the Lodge for further information which I have not time to give. Modern Youth is very inspiring! And I haven’t even been trying to spread propaganda! An article I wrote last holidays has appeared in the current issue of Buddhism in England. . . it’s one of my best.

So sorry to hear about your cold; I have a bit of one too, but we shall recover in time.

By the way. . . please don’t be worried about my giving up too much time to Buddhism etc. . . . this letter may sound as if I am, but sometimes I feel so lazy that it needs a jolly hard application of Buddhism to make me work . . . and then it comes quite easily. I get lazy because school is boring! It’s only relieved by work, Buddhism, a few friends and games (such as there are). The rest is just blank! A little world all of its own, shut away from real life like a monastery — the only connection being the Postal Service! I wonder if it is good for one to be shut up after 17? The atmosphere of repression throws the River of Life into the wrong channels.

Well, well — Aim at extreme disinterestedness and maintain the utmost possible calm!

From your loving son, Alan


Dear Mummy and Daddy,

Probably you got that very disreputable postcard I sent you from Etham or some godforsaken spot. As a matter of fact I found it in my raincoat pocket and thought some use had better be made of it! Well, we had a most enjoyable day and I’m sure it’s done us a lot of good. The weather kept fairly good and we only had about three mild showers; for the rest of the time there was plenty of sun.

That dressing gown has turned out marvelously; please give Mrs. Whitehouse my congratulations! And thanks for forwarding all the various letters — there will no doubt be more forthcoming! The Roerich Museum sent me quite a decent-sized book about themselves — gratis, and it contains some rather interesting information and photographs.

My eyes seem to be going a bit straighter and I’m gradually getting used to being without glasses.

I went out to lunch with the Ashton-Gwatkin again today and found John P. there. He wants a copy of my pamphlet to send to some Japanese gent so I suppose I must get hold of one. I really ought to have had about twenty specimen copies!! Mr. Humphreys hopes to be able to sell quite a number at Wesak.

The supply of news having run out I must stop. . .

From your loving son, Alan


Dear Mummy and Daddy,

Thanks awfully for sending along all the various oddments; the shorts and stockings are the right size.

We had a most successful afternoon with the dean on Tuesday; he is rather a jolly fellow. He sleeps almost out in the open on the top of one of his towers — summer and winter. His bed is a rough camp-bed and his bedroom a sort of glorified kennel! These, I understand were habits picked up in China. He showed us all his photos of his journey, some of which were remarkably good. He penetrated as far as the great Kumbum monastery in Tibet, and had to undergo all sorts of adventure with bandits and whatnot. I’m afraid I didn’t get a chance of mentioning your church work!

Then I have been out to Mrs. Gatherer again. She was unable to go up to town last week but is going this one.

I have had a talk with the Chief about that religious conference and am getting him to take some active measures. We are going to have a discussion circle (how American) to deal with the matter.

It is quite definite now that we are going to do the Meistersingers in the Choral Soc. here and it ought to be great fun. The rest of the stuff is by Elgar — St. George and As Torrents in Summer. They were thinking of doing Stanford’s Last Post, which perhaps you remember being done at St. Hugh’s.

C’est tout pour le moment . . .

From your loving son, Alan


Prof. C. G. Jung | St. Katharine’s Precinct, London

Dear Sir,

I was rather surprised to hear you say in your lecture at Caxton Hall last night that you had never found any mandalas with six divisions. Of course, the Buddhist Wheel of Life is almost always divided into six, but perhaps you have some reason for not regarding this as a mandala in the strict sense of the word.

I am enclosing herewith a reproduction of a Tibetan Wheel of Life, which you may like to add to your collection if you have not already got it. Apart from the six divisions, another feature, which distinguishes it from the usual mandala is its centre. Almost all the examples you showed, except some produced by pathological cases, had at the centre some kind of holy of holies — a temple, an egg, or a golden ball. The Buddhist Wheel, however, has a cock, a snake, and a hog, the symbols of lust (raga), ill-will (dosa), and stupidity (moha).

I have never come across any instance of its being used for magical purposes. Probably it is only used as a formal representation of the six worlds of samsara — a picture rather than a symbol. The unusual centre, however, seems to mark it as an essentially world-denying picture. That is to say, enlightenment or individuation does not consist in going to the centre of the circle, but in escaping from it altogether.

For this reason it might be called the reverse side of the usual mandala. It represents the philosophy of neti, neti as distinct from Tat tvam asi, although the two are really opposite ways of doing the same thing. Or, as is said in The Secret of the Golden Flower, between the All and the Void is only a difference of name.

It is interesting to note that in the many Tibetan wheels of this kind, the figure of the Buddha appears in each of the six divisions to show that the phenomenal world is actually a manifestation of the Buddha nature. In this particular wheel, the Buddha only appears in four sections.

If you do not already know the work, a large number of these wheels will be found in L. A. Waddell’s Buddhism of Tibet: Or Lamaism, with Its Mystic Cults, Symbolism and Mythology, and Its Relation to Indian Buddhism (Heffer, Cambridge, 1934, new ed.). Other works are: Waddell’s Buddhist Pictorial Wheel of Life, Calcutta, 1892; Caroline Foley in the Journal of the Royal Asiatic Society, 1894, p. 388, and Vallee Poussin in the same journal, 1897, p. 463.

Unfortunately I cannot at the moment give you the history of the enclosed example, beyond the fact that it is taken from a rather curious work by Basil Crump called Evolution as Outlined in the Archaic Eastern Records (Luzac, London, 1930).

I think I am right in saying that this wheel is quite different from the Tibetan khylihor, which is always used for magical purposes. (See David-Neel, Mystiques et Magiciens du Tibet, Libraire Plon, Paris, 1929).

Yours very truly, Alan W. Watts

The six divisions, starting from the top and going clockwise, are as follows:

Heaven World

Titan World

Tantalised Spirits

Hot and Cold Hells

Animal World

World of Men

There are twelve figures within the rim (outer) representing:

Avidya, ignorance

Samskara, propensities and impulses

Vijnana, consciousness

Nama-rupa, personality

Chadayatana, six gates of sense

Sparsa, contact with world through sense

Vedana, feeling

Trishna, craving for separate existence

Bhava, becoming, or the course of life

Jati, birth of an heir, maturity or giving rebirth to another ego

Jarmarana, decay and death

There is a twelfth, but the reproduction is so indistinct in places that I cannot detect it.

The demon clutching the wheel is Trishna, clinging to samsara. Note his eight limbs, four of them coiled with snakes.


Dear Sir [Sokei-an Sasaki],

You sent me a letter some time ago on the subject of Zen which puzzled me very much. But now I think I understand what it means, for I am sure I have come to a close intellectual understanding of Zen. You wrote:

We train ourselves to concentrate upon something according to the power which is beyond our everyday consciousness, and yet which is within us. So we yield entirely to our true or real nature which is connected with all nature. To practice this, one must give up one’s own intention — shut off as it were one’s own brain action — to drive one’s mind in an egotistic sense.

Just let go as you would with a stream, not rowing your own boat with your own strength or purpose. Go with the stream of nature. Do not try to go against the stream. Of course this is practice for the beginner, but using it you will find entrance to Buddhism.

I then read this passage from Suzuki:

The Zen ideal is to be the wind that bloweth where it listeth, and the sound of which we hear but cannot tell whence it cometh or whither it goeth.

Lieh-tze [Lao-tzu], the Chinese philosopher, describes this frame of mind graphically as follows: "I allowed my mind without restraint to think of whatever it pleased and my mouth to talk about whatever it pleased: I then forgot whether the ‘this and not this’ was mine or another’s. . . in and out I was thoroughly transformed; and then it was that the eye became like the ear, and the ear like the nose, and the nose like the mouth: and there was nothing that was not identified. The mind was concentrated and the form dissolved, and the bones and flesh all thoawed [sic] away I did not know where my form was supported, where my feet were treading; I just moved along with the wind, east and west, like a leaf detached from the stem, I was not conscious whether I was riding on the wind or the wind riding on me."

You will excuse me for quoting like this — I quite realize that it is not in accordance with the principles of Zen, which declared that such passages are gems belonging to others, but I am forced to use the words of others as I have only just found the right finger pointing to the right moon. You can imagine how utterly perplexed I am by this sort of thing:

"One day Goso entered the hall and seated himself on the chair. He looked one way over one shoulder, and then the other. Finally he held out his staff high in his hand and said, ‘Only one foot long!’ Without further [next page(s) missing]


Coming to America


JW: The years 1936 and 1937 were an expansion of Alan’s self-imposed university. He pursued his work with the Buddhist Lodge as a protégé of Christmas Humphrey’s, editing and writing for The Middle Way, and eventually becoming the lodge secretary. During this time, Alan became somewhat of a man about town, enjoying the social activities of theater, symphony, and opera; visits to art exhibits at museums; and dating young women. He relished hanging about in bookstores, finding more books on Eastern philosophies and art. He wrote The Spirit of Zen (1936), and in an attempt to bring together Buddhism, Vedanta, Taoism, Jungian psychology, and Christian mysticism, he wrote The Legacy of Asia and Western Man (1937), which he later characterized as a somewhat immature book.

In the summer of 1937, he again attended the World Congress of Faiths, this time held in Oxford, and found conversations with many illustrious scholars informative and stimulating. He met Jiddu Krishnamurti, from Benares, India, adopted son of Annie Besant. She was a leader of the Theosophical Society who promoted Krishnamurti as the vehicle of the coming World Teacher. Krishnamurti disavowed such a notion, along with allegiance to any particular religion, but became a speaker and philosophical writer that Alan greatly admired all his life.

Another notable was Dimitrije Mitrinović, originally from Bosnia-Herzegovina and living in London as a self-styled guru, whom some of Alan’s friends considered a black magician. Connected to some of the notable mystics of the era, Mitrinović was quite active in philosophy, psychology, and European politics, and inducted Alan into his secret society. Alan worked for one of Mitrinović’s publications, The Eleventh Hour, doing copyediting, book reviews, and layout.

Around this time Alan also met Frederic Spiegelberg, a noted scholar of Asian philosophies who had escaped the Third Reich and eventually moved to San Francisco, where he established the American Academy of Asian Studies. Years later, Spiegelberg would hire Alan as dean of the academy.

It was in 1937 that our grandmother, Ruth Fuller Everett (later Sasaki), a Chicago socialite with an avid interest in Buddhism, arrived in London. She had brought her young daughter, Eleanor (our mother), there to study piano with George Woodhouse. Ruth had studied Zen Buddhism in Kyoto, where D. T. Suzuki had introduced her to Nanshinken Roshi of Nanzen-ji Temple, of the Rinzai sect. She totally immersed herself in the study, practicing zazen and receiving koans. Eleanor, then fifteen, had lived in Kyoto with her for a time. In London, they sought out the Buddhist Society and became involved in activities there, with Ruth discoursing on what it was like to live in a Buddhist temple and participate in the day-to-day rigors of a disciple of a Zen master in Japan. Of Eleanor, Alan states in his autobiography, I fell hopelessly in love with this young attractive American woman who loved to dance the hula.

When Ruth left to return to her duties in America, she left Eleanor in Alan’s care (something that profoundly surprised me, knowing our grandmother). As Alan often told me with a pat on my rear end, I was conceived on the Commons in Chislehurst. Counting on my young fingers, I found I was born seven months after their wedding in April 1938.

Eleanor’s father, Edward Warren Everett, twenty years older than Ruth, was a highly successful criminal attorney in Chicago, known for his fierce courtroom tirades and apparently being equally fierce at home. Warren, as he was known, was crippled, because he had suffered from polio as a child. By the time Alan met him in 1937, he was quite ill with arteriosclerosis and was eventually placed in a sanitarium in upstate New York, where he died in 1940.

Just prior to the holidays in 1937, Alan and Eleanor were engaged to be married and sailed to New York City aboard the HMS Bremerton to properly introduce Alan to the Everett family and friends. They took the train from New York City to Chicago. Alan was amazed at the cities and countryside, and upon arriving, at Swan House, the Elizabethan-style mansion Ruth had had built in Hinsdale, Illinois, he was taken with the grandeur of the Everett lifestyle and with the generosity of his future mother-in-law. He also apparently shared Warren’s love for fine brandy and cigars and formed something of a bond with the irascible family patriarch.

The couple returned to England after the holidays to prepare for what Alan and Eleanor alike thought was a strange wedding for two Buddhists — to be wed in an Anglican church. The wedding took place on April 2, 1938, at the parish church in Earl’s Court, London, with Buddhist Ruth Everett making it a grand event, while Alan’s parents were somewhat bewildered by the whole scene.

With rumblings of a war beginning in Europe, Alan and Eleanor lived only briefly in an apartment in London, and as Eleanor neared term with her pregnancy, they again boarded the Bremerton and left England for a new life in America. Alan’s arrival in the United States to live was a nearly mystical experience for him. It was exhilarating to come from the small island of Great Britain to the vast lands and open skies of the American landscape. Although Alan had no idea what he was going to do to provide for his wife and child when he arrived, he had no need to worry, with mother-in-law Ruth and her connections at hand.

The following series of letters are mostly to Dear Mummy & Daddy. He wrote his parents often, portraying his life in America, his associations, and eventually his writing and being published. It is obvious that Alan loved to write, as his imagery of life in America, his rather painterly descriptions of the landscape, his thoughts about class and world politics, and the war in Europe are quite effusive. These letters cover the period from his arrival in New York City in September 1938 through his decision to enter seminary in Evanston, Illinois, in the summer of 1941.


Dear Mummy & Daddy,

Well here we are at last and I expect you will have got my cablegram about our safe arrival. We were 12 hours late getting into port as there was a bad fog outside New York and we had to wait about in the entrance to the harbour.

Although there was rather a stiff wind at times we had a very steady crossing. The QM [Queen Mary] is a fine ship from the engineering point of view, but accommodation and service [are] poor. However, we both survived it all right and got plenty of good sea air. As table companions we had a delightful American couple and were able to pass the time very agreeably with them. I think the only other thing of interest that happened on the voyage was that I won a prize in a competition for guessing the names of passengers from clues on the principle of a crossword puzzle. The prize being a cigarette case, which will do as a Christmas present for someone. We arrived to find Mrs. Everett in great form, looking extremely well and feeling it too. She seems absolutely overjoyed to have us, and has been busy looking round for things for me to do, with the result that prospects look good. She is very friendly with the chief of one of the biggest publishing concerns in New York — Doubleday Doran — and she seems quite eager to help me. This afternoon we go to meet a prominent literary agent, but I don’t suppose much will be done for a week or so as we are going on a trip into New England to see the countryside and visit Mr. Everett.

Last night Mrs. E. took us for a jaunt about 30 miles up the Hudson River, and although it was pouring with rain we had a fine time. All that part of the country is incredibly beautiful, for the banks of the river are astonishingly steep [—] wooded, rocky slopes almost 700 feet high and the roads run along the tops of them. The views are simply gorgeous and the roads so well built that you can cruise along so evenly that you seem to be gliding uninterruptedly through the air. On the way home we called in for supper at a wayside tavern. Beer was not on sale owing to local elections! However, we had a lobster each. But the amusing thing was the tavern itself, constructed almost entirely of wood and its walls covered from ceiling to floor with a vast collection of old arms, pewter, paintings, warming pans, clocks, spinning wheels, flags, and whatnot. Then we returned to the city after dark, and a more thrilling sight than New York lit up at night can hardly be imagined. It’s an entirely new kind of sensation.

In this hotel we have rooms 16 floors up looking out straight over the river. We are going to make it our headquarters, but we shall be traveling about a good bit and I think it would be as well to address letters for the time being to c/o American Express, 605 Fifth Avenue, New York City. This weekend we shall be away, and shortly afterwards we shall be going by road to Chicago to visit the family there. I have written to Uncle Willie and shall try to arrange a meeting with him.

According to Mrs. E. the local Zen master, Sokei-an Sasaki, is a trump, and we are going to work a good bit with him. He has been translating all kinds of Chinese and Japanese texts with Mrs. E. He is really a dear; came down to the dock to meet us and is anxious to do anything he can for Buddhism in England.

I can’t think of any more news at present as we’ve only been settled in a day and a half. I shall be sending you some photographs soon. Mrs. E. has let me have the use of her Leica camera, which is a beauty and can do almost anything.

In the meantime rain continues to pour — just streams of solid water, but it will be over in a day or two and is usual at this time. Eleanor is feeling fine and she and Mrs. E. send all love to you.

I’m afraid you must be missing me terribly, but you are hardly ever out of my mind even though there is so much to do here. But I’m certain I’ve got a grand opportunity to get some good work done this winter, and you can be sure I shall spend my time well.

So here’s so long until the next letter, and all my love to you,



Dear Mummy & Daddy,

Well, here we are again, and I’m trying to get this written in time to catch the Queen Mary on its way back. I hope it won’t be late, but we’ve been away from New York the last two days visiting Mr. Everett at his sanatorium up in Hartford, Connecticut, which is about 100 miles from here. He is much worse than when I last saw him, but there is no doubt that he is now in good hands. We went all the way there and back by car, and you’ve no idea how gorgeous the country is now that the leaves are turning. Connecticut is very like England in some ways, except for the architecture. Almost all the houses are of white wood with red or green shutters to the windows, and the whole countryside is covered with trees of every colour from dark green, pale yellow, orange, and deepest red to a fiery gold which just takes your breath away. And from time to time you pass enormous hills of these colours with lakes and rivers at their feet. The only thing that spoils it is the trail of wreckage left by the hurricane, which you may have read about in the papers. It came just after we arrived, and although we had little trouble in New York, to the north there were storms and floods, which have made a mess of dirt and broken trees and houses all over the place. Today we passed through an area where tobacco is grown, and hundreds of the huge sheds in which it is stored have been completely wrecked, and their roofs blown clean across the road. Even so we haven’t seen the worst of it.

However, you mayn’t have heard much about this owing to ructions in Europe. You must have had a terrible time with that war scare, and although opinion over here seems rather strong against Chamberlain, I can’t help feeling he did a marvellous piece of work. I doubt if England could have afforded to take a strong line with the rearmament business uncompleted, and C. had to play for time but can’t very well say so in public.

Last Saturday we spent the day with Eleanor’s friends the Stursbergs at their country house in Norwalk, Connecticut (you’ll need a map to follow all this!), and on Sunday we went up the Hudson River to Nyak [Nyack] again to visit an old friend of Mrs. Everett’s, Dr. P. A. Bernard. He is in charge of a huge estate right on the top of a hill, and is a most remarkable man having an encyclopaedic knowledge of some of the more out-of-the-way branches of Eastern philosophy and mysticism. He is also interested in circuses and keeps an astonishing collection of wild animals: 3 elephants, tigers, monkeys, a baboon, white peacocks, a golden cockerel, ravens, and heaven knows what else. His place is run as a sort of club where lectures are given and I have his permission to use his library, which Mrs. E. tells me is an absolutely unique collection of books, most of which concern the East.

Eleanor has now got herself a new doctor (name of Kozmak), who was recommended to us by the Chicago obstetrician de Lee who is supposed to be just the last word at the job. This man seems an excellent fellow, and he was simply astonished at Eleanor’s condition. Told her that people like her ought to bear the world’s children and give some of the other poor females a rest! After a most thorough examination he pronounced everything so okay that he doubted if the birth would give the slightest trouble as E. is absolutely built for it. So much so that we may expect it earlier than we had thought for the appropriate muscles and whatnot are so arranged with E. that the infant is calculated almost to drop out.

I have seen quite a lot more of our local Zen master, Sasaki, who is really a fine fellow with the most amazing store of wisdom. I feel I simply can’t miss the opportunity and am going to have him teach me Zen in the orthodox way. Mrs. E. has worked with him all summer, and the change in her from when she left England is almost miraculous. Herewith is a snap of them both doing their Chinese translations. The other snaps are just a few odds and ends of my first attempts with a Leica, but I will send you better ones soon.

I have made several friends at Columbia University, including one of the professors of philosophy who has given me the entrée to the university library so that I need not want for books. I have also seen a good bit of Spiegelberg, who is now lecturing there, and he seems to be finding his feet all right. Of America he says that nature is hostile but man friendly! This week I am getting in touch with Dutton’s (Murray’s counterpart here), and am already making friends of the New York Watkins’ [bookstore].

Had a letter from Uncle Willie, but little news of his family as he is away from home in Dakota. There is just a chance he may have to come to New York on business, and if so we shall meet as we have arranged to stay permanently at this hotel. In a few days we shall be going into new apartments on the top floor (16th) overlooking the river. E. & I will have three rooms and Mrs. E., two. So from now on please address letters here. These American flats are lovely; each room has its own bathroom and our flat will have a kitchen as well so that altogether we shall have a living room, a bedroom, a nursery (pro tem my study), 2 bathrooms, and kitchen, and all for a lot less than one pays for the same in London. Service is included in it, and very good it is here. Mrs. E. is being [an] angel but no words will convince her of it as she is more than relieved that she did not have to come to England what with Mr. Everett’s illness and the political situation in Europe.

Well that’s all the important news for the present. There will be more when we get settled in properly, for at present we’re still rather living in trunks. Please pay my respects to Puck & Toby and also to Douglas and say that I will write shortly. I have a lot of news for Toby, but some of it must mature before I write him. So here’s all my love to you both, and am longing to get a letter from you. Perhaps one is waiting at the American Express so I will call in there tomorrow as it is now late and we’ve only just got back from Hartford.

Your loving son, Alan


Dear Mummy & Daddy,

I’m afraid this must be rather a hurried note, but I’ve realized there is just time for it to catch the Queen Mary. I was so glad to get your last letter but terribly sorry to hear about the burglar. I do hope the stuff was insured, but you can never replace a gold watch like that. I think it’s an absolute shame that they should take things like that from people who can’t afford to have much in the way of gold and jewels in any case. Hope the police get him; they ought to take some trouble after the help you gave with the Hollands.

I don’t know that there’s anything special in the way of news to give you. We have been taking things quietly in the last week or so. I’m getting along fast with my work for Murray’s and Eleanor is getting along fine. Her doctor very much regrets that he can’t possibly find anything wrong with her! And I’m glad to find that he belongs to the good old-fashioned school, which doesn’t believe in all these new-fangled drugs and things which are used here for giving painless but highly complicated and dangerous births. E. was most anxious to avoid anything of that kind.

I have started Zen work good and proper with Mr. Sasaki and find it most beneficial. I have learnt more about Buddhism in the past weeks than I have learnt for years, and I never realised there was so much to be known. Dr. Spiegelberg and I are arranging to give lectures together next month. He is being a great help to me and is talking about my books and things all over the place. Incidentally, the American edition of The Legacy of Asia has just come from the Chicago University Press, and they have made a fine job of it. Now we await some press reviews.

Well, I will write at more length in a day or two, as this one has to go off quick. Eleanor and Mrs. E. send their love to you, and as for me, well, I’m always thinking of you and how I wish there wasn’t 4,000 miles of water between us!

Your loving son, Alan


Dear Mummy & Daddy,

Well, I suppose you got quite a surprise, and we were almost caught napping too. The doctor had told us to expect the baby somewhat earlier than usual, but the creature made such a rush to get into the world that we only got Eleanor to the hospital just in time. The baby weighs six pounds four ounces; the doctor says it’s rather small but there’s nothing wrong with it. It’s impossible to tell what it’s going to look like just at present, the only distinctive feature being the hands, which are unusually large, with long fingers and beautiful nails. Eyes are hazel, and the eyelashes rather dark, so it may be a brunette. Everyone at the hospital is astonished at Eleanor. She had no pain at all until after six in the evening, when it started coming every fifteen minutes; I took her to the hospital between 7:30 and 8 and by this time they were coming every three minutes. At 9:15 they phoned us to come along as it had already started to come, and by 9:30 it was all over. Just after 10 [AM] I went in to see Eleanor, found her bright and cheerful and feeling like getting up to cook breakfast, and now we expect her to be out of hospital by the 31st. The doctor says that next time she will have to go round with a wash-basket in case of emergencies!

I go round to see her twice a day now, and it’s amazing what a difference it has made to her appearance. She looks five times as beautiful and has suddenly acquired an exquisite skin, and has no longer any inclination to bite her nails. She’s nursing the baby herself. We had been told that American hospital nurses are none too kind to mothers, but this was either a myth or else Eleanor has struck it lucky, for she has just the ordinary hospital day and night nurses and they are as delightful as can be. The doctor’s name is Kozmak, in spite of which he appears to be an Irishman about 65, rather gruff but with a delicious twinkle in the eye. As soon as the baby has grown into some sort of recognizable shape I will send you a photograph; at present she’s much like other babies and rather dirty as Kozmak won’t allow them to be washed for four days except for their faces. He says washing too soon creates skin irritations. At present its only activity is to suck everything in sight, and to gaze round at things as if there was something on its mind. It squawks, but not very noisily, and is given to blowing bubbles.

I’m not quite sure what I’m going to do with a girl, but I seem to get on all right with the Spiegelberg’s baby girl so I suppose I shall learn. Jimey doesn’t understand things at all; he’s not allowed at the hospital, and whenever I come back I smell of Eleanor, which is most mystifying.

This has all been such an event that I can hardly think of the rest of the news. I got a pleasant surprise the other day. I told you I had written an article for Asia — 3,000 words for which I should usually be paid at most 6 guineas, more generally 4½. But one morning a cheque arrived for $60.00, which is about 12 guineas, by far the most profitable 3,000 words I’ve ever written.

You must have had a miserable time with your teeth, and I do hope they have made some new ones which fit you well. Has it changed your face much, and if so what about sending us a photograph?

We did very little in the week before Eleanor went to the hospital as she couldn’t go about much and I was busy with my work for Murray’s, which will soon be finished, leaving me time to get ahead with my novel.

Lots and lots of love to you both from us all, and I do hope you like being grandparents! Baby has to be just plain Joan Watts, as Eleanor doesn’t like her mother’s name Ruth, and if we called it Emily or Eleanor as well it would have such unfortunate initials.

All the best from your loving son, Alan

JW: In Alan’s letter about my birth I was surprised at his discomfort in acknowledging that I was a girl! He refers to me as it throughout most of his letter. I guess he’d had little or no experience with babies or children, although he mentions Frederic Spiegelberg’s infant daughter, who was born about the same time as I was. He sounded almost disappointed that I wasn’t a boy, although his fascination with me as I grew is obvious in subsequent letters. Jimey was my mother’s Pomeranian dog, which lived a very long life. I believe he was about twenty years old when he died.

The issue of my name was also interesting. I’ve always disliked being just plain Joan Watts, a sum total of nine letters in my name. (Anne was just plain Ann Watts; she would add the E later in life.) When I was young and read the Raggedy Ann books, I always wanted to be Marcella; it was more substantial and romantic. But the part about an appropriate middle name actually shocked me. The initials JEW being not acceptable, was apparently a dilemma at that time in New York among certain factions of society. The large influx of European Jews, due to the Hitler regime, was bewildering to the rather stuffy, proper upper classes of the city, which found them boisterous and pushy. In some ways, our Grandmother Everett could be somewhat of a snob, and I’m sure our father absorbed some of her ideas at the time. On the other side of the coin, though, she was always very

Hai raggiunto la fine di questa anteprima. Registrati per continuare a leggere!
Pagina 1 di 1


Cosa pensano gli utenti di The Collected Letters of Alan Watts

3 valutazioni / 0 Recensioni
Cosa ne pensi?
Valutazione: 0 su 5 stelle

Recensioni dei lettori